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1  Uporabljeni izrazi  
 
Naročnik oziroma naročnica (v nadaljnjem besedilu: naročnik) je vsaka fizična ali 
pravna oseba, ki z izvajalcem javnih komunikacijskih storitev sklene pogodbo za 
uporabo teh storitev oziroma za njihovo zagotavljanje s strani izvajalca. 
 
Operater je fizična ali pravna oseba, ki zagotavlja javna komunikacijska omrežja ali 
z njimi povezane zmogljivosti oziroma izvaja javne komunikacijske storitve. 
 
Operaterski dostop pomeni zagotovitev razpoložljivosti naprav oziroma storitev 
drugemu operaterju pod določenimi pogoji, bodisi na izključni ali neizključni podlagi 
za zagotavljanje elektronskih komunikacijskih storitev. Med drugim zajema: dostop 
do omrežnih elementov in povezanih zmogljivosti, ki lahko vključuje tudi priključitev 
opreme s fiksnimi ali nefiksnimi sredstvi (zlasti to vključuje dostop do krajevne zanke 
ter naprav in storitev, ki so potrebne za zagotavljanje storitev prek krajevne zanke), 
dostop do fizične infrastrukture, vključno z zgradbami, kanali in drogovi, dostop do 
ustreznih sistemov programske opreme vključno s sistemi za podporo obratovanja, 
dostop do pretvorbe številk ali do sistemov, ki zagotavljajo enakovredno delovanje, 
dostop do fiksnih in mobilnih omrežij, zlasti za sledenje, dostop do sistemov s 
pogojnim dostopom za digitalne televizijske storitve, dostop do virtualnih omrežnih 
storitev. 
 
Uporabnik oziroma uporabnica (v nadaljnjem besedilu: uporabnik) je fizična ali 
pravna oseba, ki uporablja ali zaprosi za uporabo javne komunikacijske storitve. 
 
Končni uporabnik oziroma končna uporabnica (v nadaljnjem besedilu: končni 
uporabnik) je uporabnik, ki ne zagotavlja javnih komunikacijskih omrežij in ne izvaja 
javnih komunikacijskih storitev. 
 
Zakupljeni vodi so vrsta elektronskih komunikacijskih zmogljivosti, ki uporabniku 
omogočajo transparentne prenosne povezave med omrežnimi priključnimi točkami 
brez funkcije avtomatske usmerjevalne komutacije, ki bi bila uporabniku na voljo kot 
del funkcij zakupljenega voda. 
 
Omrežna priključna točka je fizična točka, na kateri ima naročnik dostop do 
javnega komunikacijskega omrežja; kadar omrežja vključujejo komutacijo ali 
usmerjanje, se omrežna priključna točka določi s posebnim omrežnim naslovom, ki 
je lahko povezan s številko ali imenom naročnika. 
 
Minimalni nabor zakupljenih vodov je določen z Odločbo Komisije o minimalnem 
naboru zakupljenih vodov z usklajenimi značilnostmi in pripadajočimi standardi iz 18. 
Direktive o univerzalni storitvi (OJ L186, 25.7.2003) in je namenjen končnim 
uporabnikom ter vključuje: 

− določene tipe analognih zakupljenih vodov, ki se uporabljajo za govor in govorno 
pasovno širino prenosa podatkov (do 64Kb/s), 

− ter določene tipe digitalnih zakupljenih vodov, ki omogočajo prenos podatkov 
določene kapacitete (n*64Kb/s) in hkrati omogočajo prenos govora (v primeru, da 
ima uporabnik vgrajeno digitalno telefonsko in komunikacijsko opremo). Digitalni 
zakupljeni vodi nudijo večjo prilagodljivost zahtevam uporabnikov glede tipov 
prometa.  
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Ostali termini imajo enak pomen kot v ZEKom, če iz besedila analize ne izhaja kaj 
drugega. 
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2  Pravna podlaga za analizo upoštevnega trga 
 

V letu 2002 je bil sprejet regulacijski okvir za zagotavljanje elektronskih 
komunikacijskih storitev in omrežij v Evropski uniji, v okviru katerega so bile sprejete 
naslednje direktive: 

− Direktiva 2002/21/EC Evropskega parlamenta in Sveta, ki določi skupni okvir za 
ureditev elektronskih komunikacijskih omrežij in storitev (OJ L 108/33, 24.4.2002, 
v nadaljevanju Okvirna direktiva); 

− Direktiva 2002/20/EC Evropskega parlamenta in Sveta, ki uskladi pravila za 
odobritev zagotavljanja elektronskih komunikacijskih omrežij in izvajanjem  
elektronskih komunikacijskih storitev (OJ L 108/21, 24.4.2002, v nadaljevanju 
Direktiva o odobritvi);  

− Direktiva 2002/19/EC Evropskega parlamenta in Sveta, ki ureja dostop do in 
medomrežno povezovanje elektronskih komunikacijskih omrežij in povezanih 
zmogljivosti (OJ L 108/7, 24.04.2002, v nadaljevanju Direktiva o dostopu);  

− Direktiva 2002/22/EC Evropskega parlamenta in Sveta, ki določi pravice 
uporabnikov glede elektronskih komunikacijskih omrežij in storitev (OJ L 108/51, 
24.4.2002, v nadaljevanju Direktiva o univerzalnih storitvah). 

Zakon o elektronskih komunikacijah (Uradni list RS, št. 43/04, 86/04; v nadaljnjem 
besedilu: ZEKom) je prevzel določbe omenjenega regulativnega paketa. 
 
Regulativni okvir na področju elektronskih komunikacij v EU kot tudi ZEKom 
predvidevata tristopenjski proces v postopku določitve operaterja s pomembno tržno 
močjo in naložitve obveznosti z namenom vzpostavitve konkurence na trgu in sicer:  

− prvi korak vsebuje določitev upoštevnih trgov na področju elektronskih 
komunikacij v skladu z 20. členom ZEKom. Agencija za pošto in elektronske 
komunikacije Republike Slovenije (v nadaljnjem besedilu: Agencija) je na podlagi 
tega sprejela Splošni akt o določitvi upoštevnih trgov (Uradni list RS št. 18/08), ki 
je stopil v veljavo dne 23.2.2008, 

− v drugem koraku Agencija v skladu s prvim odstavkom 21. člena ZEKom v 
sodelovanju z Uradom za varstvo konkurence opravi v rednih časovnih intervalih 
analizo trga. Osnovni cilj analize trga je ugotovitev ali na posameznem trgu 
obstaja konkurenca oz. ali ima operater (lahko tudi dva ali več operaterjev skupaj) 
na posameznem upoštevnem trgu pomembno tržno moč. Agencija je v okviru 
tega postopka po uradni dolžnosti opravila analizo upoštevnega trga 6 
»Dostopovni deli zakupljenih vodov ne glede na tehnologijo, ki zagotavlja 
zakupljeno ali dodeljeno zmogljivost (medoperaterski trg)«.  

− v tretjem koraku Agencija, glede na izsledke analize nekonkurenčnosti na trgu, 
določi operaterja s pomembno tržno močjo in mu naloži vsaj eno izmed možnih 
obveznosti iz 23. do 30. člena ZEKom, z namenom reševanja dejanskih ali 
potencialnih težav na področju konkurence. 
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3 Kronološki pregled regulacije upoštevnega trga 
 

Agencija je v postopku analize upoštevnega trga 7 »Minimalni nabor zakupljenih 
vodov (maloprodajni trg)« dne 5.9.2005 izdala odločbo št. 300-164/2004/22, na 
podlagi katere je družbo Telekom Slovenije d.d. določila kot operaterja s pomembno 
tržno močjo. V odločbi je Agencija družbi Telekom Slovenije d.d. naložila naslednje 
obveznosti: obveznost zagotavljanja minimalnega nabora zakupljenih vodov; 
obveznost zagotavljanja enakega obravnavanja; obveznost zagotavljanja 
preglednosti ter obveznost cenovnega nadzora in stroškovnega računovodstva. 
 
Evropska komisija je dne 17.12.2007 izdala novo Priporočilo o upoštevnih trgih 
proizvodov in storitev v sektorju elektronskih komunikacij, ki so lahko predmet 
predhodnega urejanja v skladu z Direktivo 2002/21/ES. Agencija je omenjene 
upoštevne trge produktov in storitev prevzela s sprejetjem novega Splošnega akta o 
določitvi upoštevnih trgov, ki je stopil v veljavo 23.2.2008 (Uradni list RS, št. 
18/2008). Na podlagi le tega upoštevni trg »Minimalni nabor zakupljenih vodov 
(maloprodajni trg)« ni več določen kot storitveni (proizvodni) trg za potrebe 
predhodnega (ex-ante) urejanja. 
 
Agencija je v skladu z 4. členom Splošnega akta o določitvi upoštevnih trgov in 
skladno s Priporočilom v analizi izvedla test treh meril z namenom ugotovitve ali je 
trg še lahko predmet predhodnega (ex-ante) reguliranja. 
 
 

4 Sodelovanje Agencije z Uradom za varstvo konkurence 
 

Agencija je dolžna, skladno s 124. členom ZEKom pri izvajanju analiz upoštevnega 
trga in pri določitvi pomembne tržne moči, sodelovati z Uradom za varstvo 
konkurence (v nadaljevanju UVK).  
 
V zvezi s tem je Agencija UVK dne 15.4.2008 v mnenje posredovala osnutek analize s 
predlaganimi obveznostmi. UVK je po preučitvi prejete dokumentacije dne 21.4.2008 
odgovoril z dopisom št. 306-13/2008-7, v katerem k zadevni analizi  izreka pritrdilno mnenje. 
 
UVK je v mnenju zapisal, da se pridružuje ugotovitvam v analizi, da je stanje konkurence na 
trgu zadovoljivo in da zato trg ne potrebuje več predhodne (ex ante) regulacije. Urad bo 
stanje na tem trgu pozorno spremljal in analiziral in bo v primeru, da bo prihajalo do večjih 
motenj, predvsem pa kršitev konkurenčnega prava, o tem obvestil Agencijo in jo pozval k 
ponovni analizi tega trga in morebitni ponovni regulaciji. 
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5 Opredelitev trga glede na potrebo predhodnega (ex-ante) 
reguliranja 
 
 
Priporočilo o upoštevnih trgih predvideva tri merila po katerih se ugotavlja, ali je 
določen trg primeren za  predhodno (ex-ante) regulacijo;  
1. prisotnost visokih in stalnih vstopnih ovir strukturne, pravne ali regulativne 

narave,  
2. struktura trga, ki se nagiba k neučinkoviti konkurenci v ustreznem časovnem 

okviru in 
3. konkurenčna zakonodaja ne zadostuje za ustrezen odziv trga. 
 
Navedena merila je agencija uporabila pri presoji, ali je navedeni upoštevni trg 
potrebno predhodno (ex-ante) regulirati. Ta merila je treba uporabljati kumulativno, 
tako da neizpolnjevanje katerega koli od njih pomeni, da trg ne more biti predmet 
predhodnega urejanja. 
 
 

5.1 Prisotnost visokih in stalnih ovir strukturne, pravne ali regulativne 
narave 

 
Glede na dinamičen značaj in delovanje trgov elektronskih komunikacij je potrebno 
pri analizi prihodnjih razmer za opredelitev upoštevnih trgov, ki bi lahko bili predmet 
predhodne (ex-ante) regulacije, upoštevati tudi možnosti premagovanja ovir za vstop 
na trg v ustreznem časovnem okviru. Tudi kadar so za trg značilne visoke ovire za 
vstop, lahko drugi strukturni dejavniki na tem trgu pomenijo, da se trg nagiba proti 
učinkoviti konkurence v ustreznem časovnem okviru. Pravne ali regulatorne ovire, ki 
jih je mogoče odpraviti v ustreznem časovnem okviru, običajno ne predstavljajo 
gospodarske ovire za vstop na trg v smislu prvega merila.  
 
Zakupljeni vodi končnim uporabnikom zagotavljajo zmogljiv dostop do 
širokopasovnih storitev. Poleg tega se zakupljenih vodov poslužujejo tudi podjetja, ki 
želijo v obliki lokalnega omrežja med seboj povezati svoje podružnice. Glede na to, 
da je cena zakupljenih vodov relativno visoka, se vedno več podjetij, ki želi oblikovati 
skupno lokalno omrežje, raje odloča za zakup VPN (Virtual Private Network) oziroma 
navideznega zasebnega omrežja. Končni uporabniki, ki so se v preteklosti 
posluževali zakupljenih vodov predvsem zaradi dostopa do širokopasovnih storitev, 
pa se vedno pogosteje odločajo za xDSL dostop oziroma za kabelski dostop, katerih 
tržni delež vedno bolj narašča. Dostop preko razvezane krajevne zanke in preko 
kabelskega omrežja končnim uporabnikom omogoča tudi dostopanje do vedno bolj 
iskanih in razvitih konvergenčnih storitev, po dostopnih cenah.  
 
Agencija na tej podlagi ugotavlja, da lahko uporabnik, ki ima na voljo možnost 
dostopa preko zakupljenih vodov in xDSL in/ali kabelski dostop, lahko v primeru 
povišanja maloprodajne cene zamenja zakupljene vode z ethernetom, xDSL ali 
kabelskim dostopom.  
 
Iz navedenega agencija zaključuje, da na upoštevnem trgu niso prisotne visoke in 
stalne ovire strukturne, pravne ali regulativne narave. 
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5.2 Struktura trga, ki se nagiba k neučinkoviti konkurenci v ustreznem 
časovnem okviru 

 

V nadaljevanju je agencija ugotavljala primernost predhodnega (ex-ante) reguliranja 
upoštevnega trga na podlagi analiziranja stanja na trgu v smislu (ne)učinkovite 
konkurenčnosti. 
 
Podjetja in končni uporabniki, ki nujno potrebujejo zmogljive prenosne poti, imajo na 
voljo dostop prek zakupljenih vodov. Ti končnim uporabnikom zagotavljajo 
neposredno povezavo s ponudnikom širokopasovnih storitev in jamčijo za določeno 
pasovno širino. Ta pasovna širina znaša, glede na potrebe uporabnika, med 64kbit/s 
in 2,5 Gbit/s. Zakupljeni vodi omogočajo dostop do interneta in prenos govora, ter 
povezovanje podjetij z njihovimi podružnicami v obliki skupnega lokalnega omrežja. 
Cene zakupljenih vodov so izredno visoke, saj se le ti plačujejo glede na dolžino 
samega voda. Sami zakupnini za najeti vod pa je potrebno prišteti še strošek za 
posamezne storitve, ki ga mora podjetje plačati ponudniku interneta oziroma 
telefonije. Zato končni uporabniki na trgu iščejo nove, cenovno ugodnejše alternative 
zakupljenim vodom. Na trgu je opaziti, da se vedno več končnih uporabnikov raje 
odloča za zakup VPN (Virtual Private Network) oziroma navideznega zasebnega 
omrežja ter za xDSL dostop in dostop preko etherneta »in the first mile«, ki omogoča 
veliko pasovno širino. Glede na podatke agencije se večina končnih uporabnikov 
odloča za hitrosti do 2Mbit/s, kar pa omogočata tudi xDSL in kabelski internet. Tako 
xDSL kot kabelski dostop sta za končne uporabnike zelo zanimiva, saj so cene 
veliko ugodnejše v primerjavi s cenami zakupljenih vodov.  
 
Na podlagi napisanega agencija ugotavlja, da imajo končni uporabniki pri izbiri 
oblike dostopa do interneta na trgu večje število možnosti in da dejansko prehajanje 
končnih uporabnikov z zakupljenih vodov na drugačne oblike dostopa, ki temeljijo 
večinoma na razvezani krajevni zanki, kažejo na strukturo trga, ki se nagiba k 
učinkoviti konkurenci.  
 

5.3 Zadostnost konkurenčne zakonodaje za ustrezen odziv trga 
 
Odločitev, da se trg opredeli kot trg, ki je lahko predmet predhodnega urejanja, mora 
biti odvisna tudi od ocene ustreznosti konkurenčnega prava za odpravo tržnih 
pomanjkljivosti, ki so posledica tega, da sta izpolnjeni prvi dve merili. Ukrepi 
konkurenčnega prava verjetno ne zadostujejo, če so zahteve po skladnosti ukrepanja 
za odpravo tržne pomanjkljivosti obsežne ali če je nujno pogosto in/ali pravočasno 
ukrepanje. 
 
Glede na to, da imajo končni uporabniki na trgu možnost izbire med različnimi 
oblikami dostopa do širokopasovnih storitev, ki predstavljajo alternativo zakupljenim 
vodom in da se tako trg nagiba h konkurenčnosti, agencija ocenjuje, da za regulacijo 
trga predhodna (ex-ante) regulacija ni več potrebna in je bolj primerna in ustrezna 
naknadna (ex-post) regulacija v okviru konkurenčnega prava. Prav tako v času od 
zadnje analize agencija ni prejela in obravnavala nobene pritožbe oziroma spora v 
zvezi z navedenim upoštevnim trgom, kar dodatno kaže na nepotrebnost 
predhodnega reguliranja trga. 
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Agencija tako ugotavlja, da obveznosti, ki so predvidene v okviru konkurenčnega 
prava (torej ex-post obveznosti) lahko zadovoljivo preprečujejo nastanek anomalij na 
trgu oziroma omogočajo ustrezne sankcije v primeru pojava kršitev na trgu. 
 
 

5.4 Zaključki analize o potrebi po predhodni (ex-ante) regulaciji 
upoštevnega trga 

 
Agencija je opravila analizo v kateri je ugotavljala ali trg ustreza merilom za  
predhodno (ex-ante) regulacijo. Na podlagi  v prejšnjih točkah navedenih meril izhaja: 
− da na trgu minimalnega nabora zakupljenih vodov ne obstajajo visoke in stalne 
ovire za vstop, saj je na ;  
 
− da se struktura nagiba k učinkoviti konkurenci, saj je trenutno na trgu veliko 
subjektov, ki končnim uporabnikom ponujajo različne oblike dostopa do 
širokopasovnih storitev. Prav tako je na podlagi podatkov mogoče zaključiti, da se bo 
vedno več končnih uporabnikov odločalo za nove, konkurenčnejše oblike dostopa 
tudi v prihodnje; 
 
− da lahko ukrepi ex-post regulacije že sama po sebi pripeljejo do razvoja in 
ohranjanja konkurence v dovolj kratkem času, saj se trg nagiba h konkurenčnosti in 
je predhodna (ex-ante) regulacija v tem primeru nepotrebna. 

Upoštevni trg »Minimalni nabor zakupljenih vodov (maloprodajni trg)« tako ne 
izpolnjuje kriterijev za predhodno (ex-ante) regulacijo. 

 

Pripravila: 
Tanja Muha 
         Ljubljana, 21.04.2008 

 


